

中国·意大利冰雪之缘冬奥主题展开幕

本报北京1月11日电 (记者曲颂)中欧文化班列(米兰站)——中国·意大利冰雪之缘冬奥主题展开幕式活动,11日以线上线下相结合的方式在北京和意大利米兰同时举行。

作为中欧文化班列首站活动,中国·意大利冰雪之缘冬奥主题展由中国外文局国际传播发展中心与意大利国际体育电影电视联合会联合主办,中国驻意大利使馆和北京冬奥组委新闻宣传部共同支持,着力呈现中意两国冰雪文化、冰雪运动、奥运体育等交流与合作,讲述冰雪之缘,开启冬奥之旅。中国驻意大利大使李军华,北京冬奥组委新闻发言人严家蓉,意大利国际体育电影电视联合会主席、国际奥委会文化与奥林匹克遗产委员会委员弗兰克·阿斯卡尼,中国外文局副局长陆彩荣出席活动并致辞。

李军华表示,很高兴看到意方各界人士对北京冬奥会给予热情期待和积极支持。两国奥委会新签署了冬季运动合作谅解备忘录。一届冬奥会时间相对有限,但因冬奥结下的情谊却可以留传延续。2022年是“中意文化和旅游年”,在冬奥元素的加持下,两国人文交流与务实合作将迎来新的更大发展。

严家蓉表示,本次展览既生动反映了中意两国冰雪文化,也展现了双方卓有成效的奥合作,意义重大。北京冬奥组委将以最大的热情,为包括意大利运动员在内的全世界运动员提供一流的服务。中方愿意继续加强与意大利沟通合作,交流办奥经验,推动两国以奥运为平台开展更多交流合作。

弗兰克·阿斯卡尼表示,奥运会是发展和表达东道国文化的良机。奥运会能够促进不同文化之间的理解与包容。下一届冬奥会的举办地米兰—科尔蒂纳丹佩佐,正以极大的兴趣关注着中国。相信2022年北京冬奥会、冬残奥会将有力践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。

陆彩荣表示,中国和意大利是东西方文明的杰出代表,两个伟大文明的友好交往源远流长。正如意大利著名作家莫拉维亚所说,友谊不是偶然的选择,而是志同道合的结果。中国外文局期待以此次冬奥主题展览活动为新起点,与意大利更多机构开展合作,增进两国文明互鉴交流。

中国外文局国际传播发展中心副总编辑尹杰主持开幕活动并发起了一场“冬奥与国家形象建设”主题对话。两国冬奥会筹办方代表、体育和媒体界人士、国际传播专家学者等嘉宾进行了交流研讨。

中国外文局国际传播发展中心策划的“中欧文化班列”项目,旨在以中欧班列沿途国家地区为线索,展示中国文化、推广中国形象,进一步推进中国与欧洲在文化和经贸领域的深度融合、互利合作。据悉,中欧文化班列(米兰站)——中国·意大利冰雪之缘冬奥主题展将持续至1月13日。

越南促进中小微企业发展

本报记者 杨晔

“想创业但缺乏资金怎么办?”“中小微企业如何提高化解风险能力?”“企业怎样实现更大的发展?”……日前,在越南河内举行的一场经贸论坛上,与会嘉宾围绕推动发展中小微企业展开热烈讨论。越南计划投资部企业发展局局长黎孟雄表示,在经济逐步复苏的情况下,越南将积极助推中小微企业发展,带动更多青年人创业。

据越南工商联合会统计,越南共有中小微企业约170万家,占全国企业总数的96%。相关报告还显示,越南中小微企业研发投入占全国研发投入的27%,2019年共吸收劳动力1810万人,占全国劳动力总数的71%。

近年来,越南政府通过多种方式,帮助中小微企业解决融资难等问题。“一乡一品”是越南农业与农村发展部与中央新农村协调办公室共同搭建的青年创业平台,吸引大学生参与偏远地区农产品推广销售工作。项目既帮助青年学生参与创业,也为农民增产增收搭建了更广阔的平台。

越南计划投资部发布《数字化转型手册》,对电子商务、网络安全和数字农业等科技初创企业进行指导,增强其抵抗风险能力。政府还推出“企业家培训计划”,鼓励大企业集团和银行以定期结对和“一带多”的方式,为中小微企业提供点对点的融资支持和法规政策咨询。

越南青年阮德海在河内经营一家小型广告公司,创业初期曾从事多个行业,但一直收益不好。后来,他参加了由专业金融机构和大企业搭建的商业社区平台,经过免费培训后,进入广告行业创业。目前,公司业务不断发展。阮德海说,政府提供的小额免息启动资金、免费技能培训 and 法务指导等帮扶政策,对创业者是有力支持。

(本报河内1月11日电)

哈萨克斯坦总统任命新总理并宣布一揽子改革措施

本报努尔苏丹1月11日电 (记者周翰博)哈萨克斯坦总统托卡耶夫11日签署总统令,任命阿里汗·斯迈洛夫为新一任总理。斯迈洛夫曾任哈财政部副部长、统计局局长、总统助理、第一副总理兼财政部长等职务。

托卡耶夫当天还宣布了一揽子改革措施,涉及政治、安全、经济等多个领域。此外,托卡耶夫当天宣布,集体安全条约组织维和部队的任务已完成,维和部队将在两天后开始分阶段撤离,撤离过程不超过10天。

希腊帕特农神庙石雕碎片重回雅典卫城

据新华社雅典1月11日电 (记者于帅帅)在意大利和希腊两国博物馆签署长期租借协议后,原保存在意大利一家博物馆的一块雅典帕特农神庙石雕碎片10日在希腊雅典卫城博物馆展出。

本版责编:李 琰 刘 刚 张远南

美司法部实施所谓“中国行动计划”,不断栽赃抹黑华裔科学家。许多美国专家学者和媒体呼吁——

警惕美国新一轮种族主义浪潮

本报记者 李志伟

系”为由对胡安明提起诉讼。美国媒体报道说,联邦政府在胡安明一案中“动用了全部司法力量”。2021年9月,法官宣布针对胡安明的所有指控均不成立。

美国舆论认为,美国政府在缺乏真凭实据的情况下,明目张胆地对华裔科学家进行有罪推定。“国家安全问题被用作针对华裔的借口。”亚裔美国人推进正义协会专职律师吉塞拉·草川说,“中国行动计划”正影响着很多美国居民、留学生和访问学者,该计划“基于这样一个前提,即所有华裔科学家或与中国有联系的人都应该受到怀疑”。

美国全国广播公司报道说,“中国行动计划”在“打击经济间谍”和“打击窃取知识产权”方面几无所获。3年来,美国联邦调查局对学术机构或拨款机构提起12项起诉,没有一项涉及间谍指控。

“正在营造一种扼杀合法科学合作的恐惧氛围”

尽管美司法部长梅里克·加兰去年10月在国会接受问询时宣称,美国从不基于种族身份、国籍开展调查或起诉,但越来越多华裔科学家遭到无端指控却是不争的事实。美国民间社会团体和斯坦福大学、耶鲁大学等高校的学者纷纷发声,批评“中国行动计划”损害了美国学术自由及科研竞争力,要求停止对华裔研究人员进行歧视性调查。

去年4月,亚裔美国人推进正义协会向白宫递交了一份由2.9万名直接受影响者签名的请愿书,呼吁美国政府停止因亚裔种族身份而做出歧视性的评判,终止“中国行动计划”。去年8月,超过20个美国亚裔团体联名致信总统拜登,认为“中国行动计划”表面上声称在调查并起诉“经济间谍活动”和“窃取商业机密行为”,实际上却“让亚裔美国人、亚裔移民或其他人,尤其是华裔科学家,遭受种族定性、监视和不当起诉”,所谓他们从事经济间谍活动或存在窃取商业机密行为的相关起诉并没有证据支持。另据约翰·霍普金斯大学发布的报告披露,该计划甚至对诉讼数量有硬性要求,指示美国94个地区司法部每年至少提出一至两起针对中国的诉讼。

美国物理学会在去年8月的一封信中表示,“美国政府试图解决科研安全问题的‘中国行动计划’,是政府自身的过激反应措施,也是比问题本身更糟糕的应对方法。”

去年9月,斯坦福大学177名教职员工联名签署一封公开信指出,包括来自中国的大量外国科学家为美国科技发展发挥了重要作用。当今世界面临的最具挑战性的全球性问题,

包括气候变化、可持续发展以及新冠肺炎疫情威胁等都需要国际合作。“中国行动计划”制造了越来越敌对的氛围,非但没有保护美国国家安全,反而会损害美国的创新能力和科技未来。联名信签署组织者之一、斯坦福大学物理学家史蒂文·基弗森说,他之所以参与这项活动,是因为目睹了华裔同事因该计划而遭到恶劣对待。

“这种做法正在营造一种扼杀合法科学合作的恐惧氛围。”美国《大西洋月刊》不久前发表文章指出,美国“中国行动计划”正在伤害比“工具”和“图纸”更有价值的知识产权资产,即美国科学家和科学界。拜登政府仍在延续“中国行动计划”非常令人忧虑。

“进一步证明美国社会存在结构性种族歧视”

舆论分析指出,“中国行动计划”是美国根深蒂固的系统性种族歧视的又一体现,包括华裔在内的少数族裔群体深受其害,更进一步加深了美国社会中的对华偏见和歧视。

彭博社援引维权组织的数据说,“中国行动计划”反映了美国针对亚裔族群的种族偏见不断加剧,这种偏见导致针对亚裔美国人的暴力事件大幅增加。

“就科学领域而言,亚裔专家遭到的恐吓进一步证明美国社会存在结构性种族歧视。”西班牙中国问题专家胡利奥·里奥斯发表文章指出,“中国行动计划”在实践中变成了针对华裔科学家的“麦卡锡主义”的最新表现,引发了美国科学界的抗议。此外,自新冠肺炎疫情暴发以来,针对亚裔人士的种族主义持续升温,针对他们的暴力行为也大大增加。文章说,华盛顿宣称“中国为保障国家安全而牺牲了对人权的尊重”,然而,正在日复一日这样做的却是美国当局自己。美方以所谓的“民主价值观”遭受潜在威胁为借口,实施着可笑的歧视措施。

《纽约时报》专栏文章指出,新一轮的种族主义浪潮可能使美国社会倒退,导致很多民众错误地认为“亚洲移民是对西方工作机会和西方文明的威胁”。

美国波特兰州立大学政治学教授梅尔·格托夫批评美国政府所谓“中国行动计划”存在严重缺陷,不仅暴露了美国社会根深蒂固的偏见,更未能认识到与中国交流合作的诸多好处。“这种偏见源于罪责推定以及关联罪责推定,这是‘麦卡锡主义’时代的特征”。

(本报华盛顿1月11日电)



1月10日起,意大利政府要求所有进入公共场所或搭乘公共交通工具的人员须持有加强版“绿色通行证”。新通行证持有者仅限于接种疫苗者和感染后康复人群。图为罗马一家餐厅内,服务员检查一名男子的加强版“绿色通行证”。新华社发

法国计划重启核电建设

本报记者 刘玲玲

法国环保部国务秘书贝朗热尔·阿巴近日在法国参议院表示,法国政府计划在2023年提交新的核电站建设计划,并希望新的核电站能够在2035年到2037年间投入使用。去年11月,总统马克龙宣布法国将重新启动境内的核反应堆建设。

据《费加罗报》报道,法国电力公司已向政府提交了建造6座新的压水核反应堆可行性报告。法国媒体分析认为,法国重启核电站建设计划,一方面是为了确保法国的电力供应和能源自主,另一方面是为在2050年实现碳中和的目标。

在法国能源结构中,核电占较大比重,全国发电量逾七成由核电提供。日本福岛核事故发生后,法国开始了“脱核电”进程。

政府2015年颁布的《绿色增长能源转型法案》提出,将减少核电在能源结构中的比重,同时扩大可再生能源占比。2018年11月,马克龙宣布,到2035年法国将关闭14座核反应堆,并将核电在能源结构中的占比从75%削减至50%。

2020年秋天开始,由于供应紧张、需求攀升、库存不足等因素叠加,包括法国在内的许多欧洲国家能源价格不断上涨。2021年10月,马克龙公布了一项名为“法国2030”的300亿欧元投资计划,宣布将投资高达10亿欧元建造新的具有更好废料管理能力的小型核反应堆。

分析认为,法国政府恢复建设核反应堆,除要实现零碳排放和确保稳定的能源供应

的目标外,也有基于成本、技术等多种因素的综合考量。根据国际可再生能源机构的统计,目前风电和光伏的单位发电成本仍比核电高20%至40%。法国输电系统运营商的一份报告测算,为保证法国到2050年实现碳中和目标,成本最低的方法是新建14座新一代核反应堆和一批小型模块化核反应堆,以及加大对可再生能源的投资。

分析指出,重启核电建设是法国能源行业的重大举措,但建设工期长、资金来源不足、安全性等挑战不容忽视。法国审计法院曾在相关报告中强调,法国电力公司无力独自承担新建核电设施的高昂成本,“与国家共担风险”将是必要的。

(本报巴黎1月11日电)

中东国家收紧防疫政策

本报记者 黄培昭

受奥密克戎毒株和德尔塔毒株的双重影响,中东地区疫情近期出现反复,在一些国家呈快速传播势头。地区多国重新收紧防疫政策,并加快疫苗接种进程。

阿联酋卫生与预防部10日公布,该国当天新增新冠肺炎确诊病例2562例。针对疫情反弹,阿联酋政府出台新规,要求所有公职人员必须接种新冠疫苗及加强针才能进入工作场所;未接种疫苗的国民将被禁止出国旅行。首都阿布扎比宣布收紧入境政策,要求旅行者必须出示48小时内核酸检测阴性证明。阿联酋教育部门决定,当前所有公立和私立学校均采取线上授课,所有课外活动、展会和学校旅行将暂停。同时,世博园内的部分活动也已暂停或取消。

去年12月下旬,沙特新冠病毒核酸检测阳性病例降至每日200余例,而今年1月上旬陡增至每日2000多例。沙特卫生大臣近日警告称,未来一段时间很有可能出现更多感染病例。沙特内政部发布通告,要求重新收紧部分防疫政策,包括民众在室内外均须佩戴口罩并保持社交距离等。沙特卫生部还要求

从今年元旦起实施“注射疫苗加强针”的硬性规定,即在完成第二剂疫苗接种后8个月内必须接种加强针,否则将被禁止线下办公、乘坐公共交通工具以及无法进入政府机构或商业场所等。

以色列卫生部10日公布的数据显示,该国过去24小时新增新冠确诊病例21514例,目前活跃病例约13.4万例,两项数据均为疫情暴发以来的最高纪录。以色列开始为60岁以上人群和医务人员接种第四剂新冠疫苗。同时提出,在必要的情况下,地区卫生部门可与相关地区教育主管协商,暂停线下教学。

目前,埃及每天核酸检测阳性病例约为800例。埃及卫生经济学和流行病学教授伊斯兰·安南表示,埃及有可能迎来新一轮疫情高峰。埃及进一步收紧了入境政策,要求非埃及公民在入境时,必须出示世界卫生组织认定的疫苗接种证书,核酸检测阴性证明或接受核酸检测。

(本报开罗1月11日电)